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BEVEZETÉS 
(útmutató a segédlet használatához) 

 
 
 
Ez a füzet terveink szerint az Épületszerkezettan 2. c. másodéves tárgy és a vele azonos tematikájú, 
kiegészítı képzésben oktatott félév teljes anyagát témakörök (falak és falakban lévı szerkezetek, 
födémek, lépcsık, kémények és szellızık) szerint tárgyaló sorozat elsı darabja. Mint segédlet, 
elsısorban az elméleti és gyakorlati anyag komplex elsajátítását kívánja szolgálni, illetıleg 
vezérfonalként szolgálhat a vizsgára –valamint késıbb a szigorlatra- való eredményes 
felkészülésben. Semmiképpen sem helyettesíti azonban az elıadások látogatását és a gyakorlatokon 
való aktív részvételt. 
 
A segédlet összeállításánál az oktatási szempontok voltak meghatározók, így a födémek egyes 
típusait a leginkább szokásos felosztásban és nagyjából a tananyagnak megfelelı súlyozással 
tárgyaljuk. Emellett azonban törekedtünk az összefüggések megmutatására és arra is, hogy a nem 
szorosan a tananyaghoz tartozó ismeretekre is némi kitekintést nyújtsunk. A tanulás megkönnyítése 
érdekében a kötelezı törzsanyagot normál betővel (ezen belül a kulcsszavakat és a legfontosabb 
ismereteket dılt betővel) szedtük, ennek, valamint a csillag (*) nélküli ábráknak a visszaadása 
minimális követelmény. Az apróbetős szövegrészek, továbbá a csillaggal (*) megjelölt fejezetek, ill. 
ábrák az érdeklıdıbb hallgatók számára szolgálnak további kiegészítı magyarázatokkal és 
információkkal, elolvasásuk, ill. átnézésük azonban a törzsanyag alaposabb megértése végett 
mindenki számára erısen ajánlott. 
 
Az utolsó fejezet és a mellékletek a gyakorlati anyaghoz (födémtervezés) kívánnak segítséget 
nyújtani, hangsúlyozzuk azonban, hogy ennek elsajátítása a konzultációk, a féléves terv és a 
szerkesztıgyakorlatok önálló elkészítése, illetıleg otthoni gyakorlás nélkül lehetetlen. 
 
Reméljük, hogy e segédlet által a hallgatók a korábbiaknál sikeresebben tudják majd elsajátítani azt 
az anyagot, amelynek ismerete gyakorló építészmérnökök számára elengedhetetlen. 
 
 
Budapest, 2004 szeptemberében 
 
 
       dr. Czeglédi Ottó 

Dobszay Gergely 
Laczkovics János 
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1. ALAPFOGALMAK 
 
1.1. A FÖDÉMEK SZEREPE AZ ÉPÜLETBEN 
 
Az építészeti terek lefedése, ill. egymástól való vertikális elválasztása alapvetıen sík, ill. íves 
(görbült) felületekkel történhet. A sík térlefedı, ill. vízszintes térelválasztó szerkezeteket 
födémeknek nevezzük. A födém síkja általában vízszintes, de esetenként (fıleg tetıfödémeknél) 
ferde is lehet. 
 
Ebben a segédletben –épületszerkezeti oktatásunk rendjéhez igazodva- kizárólag a hagyományos és 
általánosan elterjedt szerkezeti rendszerekkel készülı (falazott v. monolit vb. pillérvázas) épületek 
szntközi födémeivel foglalkozunk, tehát nem tárgyaljuk a külsı térhatárolás szerepét is betöltı 
tetıfödémek hı- és páratechnikai, ill. nedvességvédelmi kérdéseit, továbbá az ipari építészet és a 
könnyőszerkezetes építési módok födémszerkezeteit. (Megjegyzendı, hogy a lapostetıs házak 
tetıfödémei tartószerkezeti szempontból az itt tárgyalt födémekkel teljesen azonosak, csupán a 
külsı kéreg –hı- és vízszigetelés, lejtésképzés, páravédelem, stb.- rétegfelépítésében különböznek.) 
 
A födém szerepe az épületben: 
-az építészeti terek vízszintes elhatárolása egymástól vagy a külvilágtól; 
-saját súlyán túl a rákerülı állandó (padozat, válaszfal) és esetleges (hasznos) terhek hordása; 
-az épület vízszintes irányú merevítése (szélteherrel szemben), ill. a függıleges teherhordó 
szerkezetek (falak, pillérek) összefogása, kihajlási hosszuk csökkentése. 
 
A födémekkel szemben  
-tartószerkezeti (teherbírás, lehajláskorlátozás, együttdolgozás, merevség); 
-épületszerkezeti (szintközi födémeknél elsıdlegesen akusztika, tőzvédelem, gépészeti 
szerelvényezhetıség, zárófödémeknél ezen felül hıvédelem, nedvességvédelem, stb.); 
-kiviteli-gazdaságossági (anyag-, idı- és munkatakarékosság), továbbá 
-esztétikai (alul sík v. belsıépítészeti igényeknek megfelelıen tagolt felület) 
követelményeket támasztunk. 
 
Ezen követelmények fontossági sorrendje, jelentısége az épület funkciójától, építési körülményeitıl stb. függıen 
változhat. A födémek követelményrendszerének részletes tárgyalása megtalálható: dr. Gábor László: Épületszerkezettan 
c. mővének I. kötetében (120-124. old.). 
 
1.2. FÖDÉMEK CSOPORTOSÍTÁSA 
 
Részben a fentiekbıl is következik, hogy a födémek sokféle szempont (pl. teherhordási irány, 
akusztika, tőzállóság, építéstechnológia, építészettörténet, stb.) szerint csoportosíthatók. A 
továbbiakban a hagyományokat követve és az összefüggések legkönnyebb megértése végett az 
alapvetı szerkezeti anyag (fa, acél, monolit ill. elıregyártott vasbeton) szerinti felbontásban, a 
fejlıdés menetét követve tárgyaljuk az egyes födémszerkezeteket. 
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